

人民币存款利率调降 银行负债端减压稳息差

本报记者 王柯瑾 北京报道

银行存款利率迎来调降。9月15日早间,工商银行、建设银行、农业银行、中国银行、交通银行、邮储银行、招商银行等多家银行多个品种的存款利率均进行了调整。业内分析人士认为,预计未来将有更多的银行加入下调存款利率的行列。

下调存款利率背后反映了银行

下调存款利率 息差单边压缩可能性降低

多家银行为了控制负债端的成本,不断下调存款利率以减轻负债端压力。

根据8月22日公布的贷款市场报价利率(LPR),当日中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的数据显示,1年期LPR为3.65%,5年期以上LPR为4.3%,分别较前值下调5个基点、15个基点。

彼时,业内普遍分析认为,考虑到1年期LPR近期已下调5个基点,10年期国债收益率也有一定程度下行,各期限定期存款及大额存单利率下调有必要也有空间。

9月15日,多家银行发布公告称,即日起调整人民币存款挂牌利率。以工行为例,调整后该行3个月、6个月、1年期、2年期和5年期定期存款利率分别为1.25%、1.45%、1.65%、2.15%、2.65%,均较之前下降了10个基点;3年期定期存款利率为2.60%,较前期2.75%下降15个基点。零存整取、整存零取、存本取息的1年期、3年期和5年期利率分别为1.25%、1.45%和1.45%,均下调10个基点。此外,协定存款的年利率为0.9%,较前期下调10个基点;1天和7天通知存款利率下调了10个基点;活期存款利率为0.25%,下调了5个基点。

中泰宏观分析指出,存款利率下调,使得LPR下调对银行净息差的负面影响减弱,有助于银行利润稳定。今年经济下行压力有所加大,居民消费意愿偏弱,存款规模高居不下。而央行调降LPR推动银行

稳定息差水平的诉求。今年以来,在股市、债市回调以及理财“破净”等影响下,居民和企业投资及消费意愿下降,银行存款呈现定期化趋势。

从居民存款看,央行数据显示,今年1~7月我国境内住户存款中活期存款每月环比出现增长或下降的波动情况,规模整体呈下降趋势;而定期存款却呈每月环比增长的趋势,规模整体也呈上升趋势。

降低实体经济的融资成本,使得银行净息差进一步收窄。因此,多家银行为了控制负债端的成本,不断下调存款利率以减轻负债端压力。

招商证券银行业首席分析师廖志明表示,存款利率下调对银行板块构成实质性利好,也释放了息差不会继续大幅单边压缩的信号,有利于稳定银行盈利能力。

今年以来,企业、居民存款定期化趋势明显。9月9日,央行公布8月金融统计数据报告显示,8月末,广义货币(M2)余额为259.51万亿元,同比增长12.2%,增速分别比上月末和上年同期高0.2个和4个百分点;狭义货币(M1)余额为66.46万亿元,同比增长6.1%,增速比上月末低0.6个百分点,比上年同期高1.9个百分点;流通中货币(M0)余额为9.72万亿元,同比增长14.3%。

兴业研究研报指出,从M2来看,8月M2同比增长12.2%,较上月提高0.2个百分点,留抵退税的继续推进和政策性金融工具的快速落地带动M2继续提升。8月新增财政存款同比多增4296亿元,对M2起到了提振作用。从M1来看,8月M1同比增长6.1%,较上月下降0.6个百分点。这可能是因为企业存款在逐渐定期化,因此尽管本月企业存款余额同比继续增加,但是并没有带动M1提升。

企业存款方面,兴业证券研报提到,8月狭义货币(M1)同比增长6.1%,增速较上月下降0.6个百分点。“这可能是因为企业存款在逐渐定期化,因此尽管8月企业存款余额同比继续增加,但是并没有带动M1提升。”

存款定期化带来的付息成本上升压力甚至是银行资产负债结构的重塑,也将间接影响银行息差水平。

光大证券金融首席分析师王峰表示:“8月份准货币增量(M2-M1)为1.4万亿元,同比多增约1万亿元。这反映出目前货币的贮藏性需求较强,优质企业获得的低利率贷款资金存在‘跑冒滴漏’购买银行金融资产的情况,银行体系存款定期化现象依然较为严重。受此影响,银行存款付息率维持较高水平,伴随着各类贷款利率大幅下行,银行净息差将持续承压。”

在王峰看来,二季度以来,由于存款定期化较为严重,导致存款成本降幅明显低于贷款,若非流动性环境较为宽松,资金利率超低位运行,使得银行能够持续享有低成本市场类负债红利,息差压力会进一步凸显。

今年上半年,多家上市银行提及如何“修炼内功”稳息差。光大证券研报数据显示,上市银行活期与定期存款分别增加3.3万亿元、10.3万亿元,其中定期存款同比多增4.3万亿元,贡献了上半年存款93%的多增规模。定期存款占总存款的比重为52.8%,占比较年初提升2个百分点,呈现明显的存款定期化特征。分居民与企业看,个人定期存款与企业定期存款分别增加5.7万亿元和4.6万亿元,占总存款的比重分别为28.4%、24.4%,较年初分别提升1.1个百分点和0.8个百分点。

息差承压 需沉淀低成本活期存款

提升活期存款留存成为银行稳息差的重要措施之一。

“受新冠肺炎疫情影响,居民消费和企业投资意愿下滑,货币贮藏性需求提升,加之资本市场景气度不佳,导致微观经济主体资产配置更倾向于安全性与经济性兼具的银行定期类存款,企业、居民存款均呈现定期化特征。同时,也不排除在贷款利率显著下行情况下,企业贷款利率与存款利率倒挂而出现的资金空转。”王峰分析称。

融360数字科技研究院分析师刘银平表示:“随着经济下行压力加大,老百姓的消费和投资意愿有所下滑,购房需求也在下降,手中有了余钱更倾向放在更安稳的渠道,比如银行存款。此外,近两年固收类资产的整体收益水平在持续下降,货币基金的收益率已经降至1.5%~1.6%,在没有大项开支的情况下,银行定期存款可以带来更高的利息。”

在存款定期化趋势背后,个人、企业、银行也将分别受到一定的影响。

“对居民来说,定期存款不仅安全性高,而且利率要远高于活期存款利率,但要牺牲一定流动性。”刘银平表示,“对企业来说,更愿意把闲置资金放在定期存款中,在某种程度上说明企业经营扩张步伐放缓,对资金的流动性需求降低。”

对银行而言,分析人士认为,存款定期化趋势对于商业银行的直接影响在于负债,一方面可以增强负债的稳定性,减少流动性风险;另一方面定期化(尤其是三年期存款占比较高)可能使负债成本更难下降,因而在贷款利率下降趋势下,净息差收窄压力也将更大。

不过,刘银平也指出:“对部



视觉中国/图

分中小型银行来说,存款定期化的好处是存款来源会更加稳定。”

今年上半年,某上市银行在调研简报中指出,由于理财破净触发储户存款出现定期化的现象,间接提高了银行付息成本。

从上市银行上半年情况看,光大证券研报数据显示,今年二季度,信贷投放同时受新冠肺炎疫情扰动和政策驱动影响,供需矛盾进一步加大,驱动贷款利率

持续下行,同时叠加负债端存款定期化等因素影响,上市银行息差继续承压下行。测算显示,二季度上市银行净息差较一季度下降4个基点至1.96%。分机构看,国有行、股份行、城商行、农商行净息差分别为1.93%、2.06%、1.90%和2.12%,较一季度分别下降4个基点、3个基点、3个基点和1.5个基点。

下转 B6

中信银行品牌焕新 让财富有温度

2022年9月16日,中信银行在中信大厦举办了品牌升级发布仪式,并发布了品牌口号“让财富有温度”。时值中信银行成立35周年之际,回顾发展历程,中信银行始终坚守服务实体经济初心,与时代同行。展望未来征途,中信银行将以“有温度”的服务提供客户全方位体验,以

“有温度”的管理凝聚内部发展合力,以“有温度”的品牌塑造值得托付未来的“价值银行”。

35年以来,中信银行正是因为赓续实业报国的初心使命,坚守正确的义利观,秉持以客为尊的服务理念,才收获了如今的成就。当前,在时代转折与求新求变交织的关键时

刻,中信银行承接集团“共创新可能”的品牌主张,将“温度”与“财富”结合起来,通过“有温度”的服务模式,建立差异化竞争力;依托“有价值”的服务生态,持续提升“综合金融服务”能力,为客户创造穿越周期的长期价值,提供“不止于金融”的全方位服务。

与中国经济同行35载,让初心有回响

过去35年,是中国经济攻坚克难、实现巨大跨越的35年,也是中信银行坚定前行、与时俱进的35年。创立之初,中信银行作为改革开放后率先成立的全国性综合性商业银行,视实业兴邦为己任,并依托前瞻的企业发展理念,不断朝着“面向全国,面向国际金融市场的新型商业银行”的目标努力前行。此后,为进一步提升

竞争力,中信银行又以切实践行动加快向现代金融企业迈进,于2007年成功登陆资本市场。成功上市后的中信银行迎来了高速发展期,资产规模由上市时的1万亿元发展到现在的8万亿元,并在国内153个大中城市设有1423家营业网点,拥有员工人数近6万名。

随着业务版图的不断扩大,市场对中信银行的期待也在不断攀

升。除持续发挥对公业务的优势外,中信银行启动了战略转型,以创新的业务生态,满足企业客户和个人客户对于资产配置多元化、融资需求多样化的需求。例如,依托“互联网+”因素推出的“交易+”历经两次关键迭代升级,已构筑了一个成熟的“智慧联通”交易银行数字化业务生态,进而为客户提供全新“数智化”生态服务体验。



以信立身筑牢发展之基,让信任有传承

在过去的35年中,中信银行进一步深化了对品牌建设的认知,并将“信”的品牌基因根植到发展的每个阶段——从“信念 信赖 信心”到“承诺于中 至任于信”,再到“以信致远 融智无限”。如今,面对共同富裕的时代考题、多元市场的个性需求以及协同发展的业务机遇,“信”这一品牌印记也需扩展出新的内涵,以便将业务优势转化为客户可感知、可传播的品牌资产,进而赋能业务高质量发展。

以金融血脉滋养经济肌体,让财富有温度

品牌作为企业最宝贵的无形资产,不仅是企业核心竞争力的集中体现,还是企业抵御外界风险的“护城河”。为此,中信银行将“十四五规划”承上启下的2022年定义为品牌建设的元年,并推出品牌口号——“让财富有温度”,旨在传递金融亦可迸发出有温度的力量,让每一份价值都能被悉心守护。

中信银行的品牌口号“让财富

有温度”,既是为经济社会的发展“供需”,把自身发展的“小我”融入到实现“国家富强、民族复兴、人民幸福”的“大我”之中;也是为金融市场的繁荣“赋能”,以全生命周期的专业化服务满足客户日益多元化的财富管理需求;还是为全行员工的幸福“供暖”,将企业发展与员工的获得感紧密结合。

未来,中信银行将以全新面貌

起“好幸福”“小微企业轻松贷”等业务品牌口碑。

依托于品牌建设三步走的原则,今年,中信银行在上述品牌积淀的推动下,将品牌管理上升到企业发展的战略高度,聚力打造“一个中信银行 一个品牌主张”,并依托35年来的业务优势和品牌基因,讲述品牌故事,传递品牌信仰,提升品牌力量。更重要的是,中信银行还将在品牌主张的指引下,进一步细化经营策略,让品牌主张吹响迈入全新发展阶段的号角。

为市场带来新的想象与期待:

一个更加用心服务的中信银行,肩负社会财富增值的共同使命,提供守护价值的财富管理服务;

一个更加锐意创新的中信银行,诚伴传统产业的升级与战略转型,满足客户日益提升的需求;

一个更加全面发展的中信银行,呵护新兴产业的健康成长,回报每一份价值弥足珍贵的信任。广告

